

2025/07/22
星期二
乙巳年六月廿八
总9497期
今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊 年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

观照生活 传递真情

八旬漫画家手绘岁月时光机

都市生活的快节奏里，人们常渴望拾起儿时记忆、回味旧时光。83岁的漫画家卞家华以中国传统审美笔触，手绘出一部可触可感的“岁月时光机”。

在山东烟台所城里的青石板路旁、朝阳街的老洋楼檐下，他的画摊常围拢着好奇者。游客驻足时，他提笔便画：情侣手挽手走过石墙，孩童光脚追浪花，闺蜜在樱花树下自拍……寥寥数笔，普通人的日常生活便通过漫画鲜活呈现。

卞家华1943年生于石家庄，曾任河北少年儿童出版社高级编辑，从事儿童漫画创作数十年，作品多次在

国内外获奖。其绘画承丰子恺等前辈“漫画是带核儿的小诗”风格，多以童真视角记录时代印记。

退休后迁居烟台，卞家华将大量画稿梳理编纂成《岁月时光机》丛书，展现1949年以来的中国社会变迁。600余幅图画配文，既包含“二八大杠”自行车、粮票等时代符号，也记录了巷弄里的邻里闲谈、年夜饭桌上的家风传承。

“漫画是时代的见证者，我以自己人生为蓝本，与时代同步，描写我们的生活。”卞家华指着作品介绍，其笔下的每个场景都源自亲身经历，被窝里的暖水袋、灶台边的油渍等细节，让画中时光可触可感。

如今，卞家华的流动画摊成为烟台老街的一道文化风景，每日都有游客驻足。孩子们对漫画中的滚铁环好奇发问；年轻人通过粮票插画了解历史；老人看到“结婚四十八条腿”的场景，忆起“当年家里就差个衣柜”。一名美国博主因他的漫画迷上了吹柳笛，并通过社交媒体向世界推介中国漫画。

“很多年轻人看了我的画以后说，以前的生活很有意思。”卞家华特意将腊月磨豆腐、年节蒸馒头等民俗入画，既为传统习俗留影，也希望借漫画传承文化。

卞家华走到哪里画到哪里，参与开发的“吉祥如意”

纸砖、“家和万事兴”书签、“回家过年”系列明信片等文创产品，进一步将漫画从纸面延伸至生活场景。近年来，他还在画稿中融入外卖小哥、扫码租车等新元素，以“一画配一句”的形式连接新旧时光。

“中国传统风格漫画充满魅力，寥寥数笔就能传情达意，有着润物无声的力量。”90后游客李嘉丽称。

卞家华说，画旧时光不只是怀旧，更希望延续这类创作“观照生活、传递真情”的传统，让中国人的智慧、礼仪与家风借由画笔传得更远。 王娇妮

■ 导读

中年防慢病 延寿超十年

详见6版



欢度火把节

19日，在云南省大理白族自治州南涧彝族自治县彝族火把节的篝火晚会现场，游客与彝族群众一起欢度火把节。连日来，云南多地欢度火把节，节日活动精彩纷呈，游客如潮。

新华社 点视

农业农村部：秋粮长势正常偏好

农业农村部消息，今年全年粮食生产基础较好。早稻目前收获六成左右，丰收在望。秋粮面积预计稳中略增，长势正常偏好。

秋粮产量占全年粮食产量的四分之三，要完成今年粮食产量1.4万亿斤左右的目标任务，关键看秋粮。农业农村部种植业管理司

有关负责人吕修涛说，从农业农村部农情调度、各地反映和实地调查看，今秋粮生产基础不错。

新华社

医保电子处方中心覆盖31个省份

国家医保局日前透露，医保电子处方中心已覆盖31个省(区、市)和新疆生产建设兵团，支持跨省电子处方的互联、互通、互认。

截至今年4月底，医保电子处方中心已接入7.06万家定点医疗机构和27.14万

家定点零售药店。针对参保人员和定点医药机构“找药难”等问题，国家医保局推进“医保药品云平台”建设，部分省份还利用医保码服务率先开通了医保电子处方线上结算服务。同时，医保电子处方中心全面联网贯通，实

现了电子处方全链条可留痕，进一步规范医疗机构的处方开具行为，有效杜绝超量、超适应症、不合理用药等情况和“真病人假处方”“假病人真处方”、无处方售药等骗保行为。

央广

标题新闻

时政

★上半年全国纪检监察机关处分42万人，包括30名省部级干部

★水利部针对广东、广西、海南启动洪水防御Ⅳ级应急响应

经济

★上半年中央企业保持稳中有进运行态势，年度考核50家企业获评A级

社会

★国家卫健委：“12356”心理援助热线已接通50万通电话

★复刻继承 1957年版《骆驼祥子》再现首都剧场舞台

★暑期就诊高峰背后：运动不足成多种儿童疾病“共因”

国际

★石破茂：继续担任首相 无意扩大执政联盟

英民众对英美“特殊关系”支持度骤降

英国一家智库近日发布的最新调查报告显示，英国民众对英美“特殊关系”的支持“已然崩塌”，越来越多英国人认为，在不确定性和美国政策反复动荡之下，“回归欧洲”似乎成为更稳妥的选择。

调查显示，英国人对美国的信任度已从2024年的53%骤降至2025年的38%，33%的受访者认为美国总统特朗普的所作所为已成为英国国家安全的主要威胁之一。

调查显示，英国民众正出现明显的“回归欧洲”趋势。随着俄乌冲突持续、“脱欧”带来的影响持续显现以及美国在全球事务中不断收缩，越来越多英国人重新认同自己作为“欧洲人”的身份。

新华社

老年日报 维权热线
13796087938
13936697319

能吸收周边材料
“自我成长”的
机器人面世

当前的机器人通常采用封闭式结构，其身体不具备生长、自我修复或环境适应能力。然而，美国哥伦比亚大学研究团队开发出一种能够通过吸收周边环境中的材料或其他机器人部件实现物理“生长”“自愈”和自我改进的新型机器人系统。

这项被称为“机器人新陈代谢”的创新成果标志着人们向着可自我维持的机器人生态迈出了重要一步，也为未来自主机器发展开辟了全新方向。

科新

今日微推荐
扫码更精彩



老年日报
微信

菜市场“最脏”的
六种蔬菜曝光



龙健康

国家中医药局发布
三伏天养生指南